

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
МАРЗЕЙ ИНАРЫ РУСЛАНОВНЫ
«СИСТЕМА ПРИСТАВСКИХ УПРАВЛЕНИЙ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ
***В 1769–1864 ГГ.*», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ**
5.6.1 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Исследование Марзей Инары Руслановны посвящено перспективной научной теме – становлению системы региональной вертикали власти на этнических территориях Северного Кавказа в период начала его активного вхождения в состав Российской империи. В нем затрагиваются важнейшие для современного кавказоведения вопросы, связанные с изучением отдельных аспектов установления и функционирования учреждений локального судебно-административного контроля (приставские управление, пограничные суды) на Северном Кавказе в последней трети XVIII – первой половине XIX в. Следует отметить, что над сочетанием организации системы управления и судопроизводства на территориях своих империй с учетом как общегосударственных требований, так и регионального своеобразия в конце XVIII – первой половине XIX вв. задумывались не только в Российской империи, но и во многих Европейских государствах. В конечном итоге была выработана стройная система контроля местной жизни через институт приставов (или их Британского эквивалента –“district officer”).

Актуальность темы диссертационного исследования Марзей Инары Руслановны не вызывает сомнений, поскольку в настоящее время многие исследователи в своих работах рассматривают смежные аспекты, пытаясь изучить особенности административного процесса в один из сложных и неоднозначных периодов российской истории, связанной с инкорпорацией народов Северного Кавказа в политico-правовое пространство империи.

И.Р. Марзей ставит своей основной целью исследование политики России и проводимых властями мероприятий по установлению сети приставских управлений на Северном Кавказе. Как показывает анализ рецензируемого автореферата, поставленная цель достигается автором в пошаговой работе с такими основными задачами исследования, как: изучение условий создания и деятельности кабардинского и ногайского приставств в последней трети XVIII в.; характеристика особенностей перехода от частных к укрупненным формам локального судебного административного контроля (на примере деятельности первого Главного приставского управления на Северном Кавказе); анализ особенностей расширения сети главных и частных приставских управлений и характеристика полномочий приставов в 1801–1827 гг.; изучение функций приставских управлений и проектов преобразований системы локального судебно-административного контроля в 1827–1851 гг.; изучение преобразования системы приставских управлений в 1852–1858 гг. и их замены на Левом крыле Кавказской линии институтами военно-народного управления.

Источниковая база, которой пользовался соискатель, отличается основательностью и многогранностью: были задействованы как собранные ей архивные материалы, так и опубликованные ранее источники. Формулировка научной новизны представляется вполне обоснованной.

Структура автореферата ясно и четко демонстрирует логику и суть диссертационного исследования. Некоторые выводы соискателя могут применяться в научных исследованиях по социально-политической истории народов Северного Кавказа, при разработке учебных курсов по истории региона для студентов высших учебных заведений.

В качестве рекомендаций хотелось бы отметить следующее:

1. В содержательной части автореферата не лишним было бы расширить характеристику рассматриваемых в диссертации проектов преобразований системы приставских управлений в конце 30-х – 50-х гг. XIX в.

2. Указать авторское понимание словосочетания «учреждения локального судебно-административного контроля».

В целом, содержание автореферата демонстрирует глубокую теоретическую проработку, а также самостоятельность автора и его творческий подход со строгим следованием принципам научного исследования. Диссертационная работа представляет собой большой интерес для специалистов различных дисциплин социально-гуманитарного профиля. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с действующим Положением о присуждении ученых степеней, а Марзей Инара Руслановна заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
(5.6.1 – Отечественная история),
профессор кафедры истории России
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»

Дмитрий Сергеевич Ткаченко



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

« 7 » октября

2021 г.

ГОРБАЧЕВА Л. С.

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»
355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, Пушкина, 1
e-mail: info@ncfu.ru, Т./ф.: 8-800-200-64-76